
0 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



1 
 

Хмельницький національний університет 
Кам'янець-подільський національний університет імені Івана Огієнка 

Тернопільський національний педагогічний університет 
імені Володимира Гнатюка 

Національний лісотехнічний університет України 
Львівський державний університет безпеки життєдіяльності 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Хмельницький обласний інститут післядипломної педагогічної освіти 

Кременецька обласна гуманітарно-педагогічна академія ім. Тараса Шевченка 
КВНЗ Вінницька академія неперервної освіти 

Національний природний парк «Подільські Товтри» 
Національний природний парк «Мале Полісся» 

Всеукраїнська екологічна ліга 
Західноукраїнське орнітологічне товариство 

Товариство подільських природодослідників та природолюбів 

 

 
 
 

 
Охорона довкілля,  

збереження біотичного та ландшафтного різноманіття, 
природнича освіта: проблеми, перспективи, рішення 

 
 
Матеріали Всеукраїнської науково-практичної конференції 

 
Присвячена 25-річчю кафедри екології та біологічної освіти 

Хмельницького національного університету 
 

11–13 жовтня 2021 р. 

 
 
 
 
 
 
 

Хмельницький 

 



2 
 

УДК: 502/504:37(477.43)  

П44 

 

 

Рекомендовано до друку науково-технічною радою 

Хмельницького національного університету, 

протокол № 9 від 1.11.2021 
 

 

 

Редакційна колегія:  

Міронова Н. Г. – д-р с.-г. наук, доц.,  

Хмельницький національний університет;  

Білецька Г. А. – д-р пед. наук, доц.,  

Хмельницький національний університет;  

 

 

Відповідальність за грамотність, правильність фактів і посилань 

несуть автори статей 

 

 

 

 

 

 

Подільські читання. Охорона довкілля, збереження біо-

тичного та ландшафтного різноманіття, природнича освіта: 

проблеми, перспективи, рішення : матеріали Всеукр. наук.-

практ. конф. Присвячена 25-річчю кафедри екології та 

біологічної освіти Хмельницького національного університету 

(11–13 жовт. 2021 р., Хмельницький) / за заг. ред. Г. А. Білецької. 

Хмельницький : ХНУ, 2021. 311 с.  

 
Подано матеріали, присвячені сучасним проблемам охорони дов-

кілля, збереження біотичного та ландшафтного різноманіття, еко-

логічної і природничої освіти. Адресовано науковцям, викладачам, 

учителям, аспірантам, студентам, усім, хто цікавиться екологічними 

проблемами.  

УДК: 502/504:37(477.43)  

 

© Автори статей, 2021 

© ХНУ, оригінал-макет, 2021 

 

П44 



59 
 

Використані джерела 

 
1. Черничко Р. Н. Размешение и численность береговой лас-

точки на некоторых территориях степной и лесостепной зон Украины / 

Р. Н. Черничко, Г. Г. Черничко, Б. А. Гаврись и др. // Беркут. – 1996. – 

Т. 5. – Вып. 1. – С. 44–52.  

2. Черничко Р. Н. Зависимость успешности размножения бере-

говой ласточки от некоторых характеристик колоний / Р. Н. Черничко // 

Современные проблемы изучения колониальности у птиц : Материалы 

2-го совещания по теретическим аспектам колониальности у птиц. – 

Симферополь-Мелитополь, 1990. – С. 109–112. 

 

 

УДК 911.3:338.48 
Я. О. МАРИНЯК 

clavko01@gmail.com, 
Тернопільський національний педагогічний університет 

 імені Володимира Гнатюка, м. Тернопіль 

 

ОХОРОНА ТА ЗБЕРЕЖЕННЯ  

ПРИРОДНО-ТУРИСТИЧНИХ РЕСУРСІВ ПОДІЛЛЯ 
 

Подільський туристичний регіон, до складу якого входять 

Вінницька, Тернопільська та Хмельницька області, знаходиться в 
Південно-Західній частині України. Його площа 60,9 тис. км2, (10,1 % 

площі України), чисельність населення – 4560,2 тис. осіб (9,5 % кіль-

кості населення країни) в т. ч. сільське населення – 53 %, міське – 47 %. 

Регіон має зручне економіко-географічне та туристичне по-

ложення, зокрема, такі його характеристики, як централізованість, 
сусідство з відносно розвиненими регіонами, вигідне транспортне 

сполучення. 

Туристичні ресурси. Природні. Потенціал рекреаційних 

ресурсів – 769,5 тис. га, що становить 19,1 % від загального по-
казника по країні, в т.ч. у Вінницькій області – 290,7 тис. га, Терно-

пільській – 207,0 тис. га, Хмельницькій – 268,2 тис. га. Рекреаційні 

ресурси освоєні на 103,0 тис. га, або 13,4 % загальної площі. 

Потенційна місткість природних ландшафтів – 1899 тис. осіб, або 
12,5 % до загального показника. 

У межах Поділля є 12 освоєних та розвіданих родовищ міне-
ральних вод, серед яких найбільші експлуатаційні запаси зосере-
джені у Вінницькій та Хмельницькій областях. Тернопільська область 
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має п’ять родовищ з надзвичайно високим потенціалом прогнозних 
запасів мінеральних вод, за яким займає третє місце в країні та має 
великі перспективи для розвитку санаторно-курортної галузі. Най-
більш цінні гідромінеральні ресурси регіону – це Новохмільницьке 
та Хмільницьке родовища радонових вод у Вінницькій області, на 
базі яких функціонує широко відомий бальнеологічний курорт 
загальнодержавного значення «Хмільник». Експлуатаційні запаси 
мінеральних вод Поділля оцінюються у 7127 м3 на добу, що ста-
новить 11,1 % до загальних запасів мінеральних вод країни, а 
використовується лише 922,1 м3 на добу або 12,9 %. У цьому 
регіоні існує 30 родовищ торф’яних грязей, але практично викорис-
товується два – «Войтовецьке» (Вінницька область) та «Коноп-
ківське» (Тернопільська область). 

Ландшафтні рекреаційні ресурси Поділля, доволі значні – 
765,9 тис. га, що складає 9,9 % від загальної кількості по Україні. 
Площа лісів регіону – 866,6 тис. га, (9,2 % від площі усіх лісів 
країни), лісистість території – 12,05 %. Ліси рекреаційного призна-
чення займають 100,8 тис. га, що складає 4,5 % площі рекреаційних 
лісів України та 12,5 % лісів регіону. 

Площа закріплених мисливських угідь регіону становить 
4683,4 тис. га (10,1 % мисливських угідь країни), в тому числі: у 
Вінницькій області – 2135,1 тис. га, Тернопільській – 972,9 тис. га, 
Хмельницькій – 1575,4 тис. га. Мисливська фауна досить різнома-
нітна: понад 50 видів птахів та 20 видів ссавців. 

Однією з найважливіших складових рекреаційних ресурсів 
Поділля є об’єкти природно-заповідного фонду (ПЗФ), яких в 
межах регіону зареєстровано 1439 од. В регіоні заповідано 8,4 % 
території, в тому числі у Вінницькій – 2,6 %, Тернопільській – 
8,7 % і Хмельницькій – 15,5 %. 

Найбільш туристично-привабливими об’єктами ПЗФ є 
національний природний парк «Подільські Товтри», «Кременецькі 
гори» та Центрально-Подільський, а також регіональні ландшафтні 
парки – Зарваницький, Загребелля, Дністровський каньйон, природ-
ний заповідник «Медобори». 

Особливо цінним об’єктом є печери Тернопільської області. 
Борщівський район-один з найбільших «печерних» територій у 
світі. Серед гіпсових печер області абсолютний рекордсмен печера 
Оптимістична, її довжина 207 км. А найбільш мальовнича та при-
ваблива для туризму-печера Кришталева. 

Потенціал рекреаційних ресурсів – 769,5 тис. га, що стано-
вить 19,1 % від загального показника по країні в т. ч. у Вінницькій 
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області – 290,7 тис. га, Тернопільській – 207,0, Хмельницькій – 
268,2. Рекреаційні ресурси освоєні на 103,0 тис. га, або 13,4 % 
загальної площі. Потенційні місткість природних ландшафтів – 
1899 тис. осіб, або 12,5 % до загальної. 

Перспективною курортною місцевістю регіону є Збручанське 

родовище мінеральних вод типу «Нафтуся», одне із найбільших в 

світі, за деякими оцінками можлива одночасна його місткість – 

100 тис. осіб. Головним завданням розвитку санаторної бази є ре-

конструкція місцевих курортів, а також перепрофілювання деяких 

баз відпочинку, що розміщені в місцях із запасами мінеральних вод 

під санаторно-курортне лікування. В подальшій перспективі мож-

ливе використання Дністровського водосховища з геліотерапев-

тичними цілями майже цілорічне. Останнім часом в регіоні набирає 

потужних обертів сільський туризм, а саме Грицівський осередок 

сільського туризму. 

Поділля є одним із найперспективніших регіонів країни 

щодо функціонування туристичної сфери та має широкі можли-

вості для розвитку як регіонального, так і міжрегіонального та 

міжнародного туризму при умові охорони та збереження природно-

туристичних ресурсів. 
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